

# СТАТЬИ

## В. И. ЛЕНИН И СОЗДАНИЕ КОМАНДНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ КАДРОВ СОВЕТСКИХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ (1918—1920 гг.)

*Н. Ф. Кузьмин*

Создание Советских Вооруженных Сил неразрывно связано с именем великого Ленина. Известно, что вопрос о строительстве Советской Армии как силы, способной в вооруженной борьбе отстоять завоевания социалистической революции, был совершенно новым. Коммунистической партии во главе с В. И. Лениным пришлось в разрешении этого, как и многих других вопросов построения социализма в нашей стране, находившейся во враждебном капиталистическом окружении, идти неизведанным путем.

Одной из самых трудных проблем советского военного строительства являлась проблема обеспечения армии диктатуры пролетариата командными и политическими работниками. Основополагающие указания по этому вопросу содержатся в трудах В. И. Ленина, в решениях Коммунистической партии и Советского правительства. Большое значение при исследовании истории подготовки командных и политических кадров для армии и флота имеют работы и высказывания учеников и соратников В. И. Ленина, выдающихся деятелей партии и Советского государства К. Е. Ворошилова, С. М. Кирова, Г. К. Орджоникидзе, Я. М. Свердлов, И. В. Сталина, М. В. Фрунзе и других.

Наши ученые сделали многое в изучении истории создания и укрепления Советских Вооруженных Сил и их костяка — политических и командных кадров. В ряде книг рассмотрено, как шли подготовка и воспитание командиров и политработников Красной Армии и Флота<sup>1</sup>. Однако следует признать, что у нас все еще нет серьезного исследования, полно и глубоко рассматривающего эту проблему. Недостаточно изучена в нашей литературе руководящая деятельность вождя партии В. И. Ленина в области формирования кадров советских командиров и политработников. В настоящей статье делается попытка на основании опубликованных материалов и документов, извлеченных из Центрального партийного архива Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Центрального государственного архива Красной Армии, осветить некоторые вопросы, связанные с ролью В. И. Ленина в подготовке советских командных и политических кадров.

<sup>1</sup> «История гражданской войны в СССР». Т. 3. Госполитиздат. 1957; Н. И. Шатагин. Организация и строительство Советской Армии в 1918—1920 гг. Воениздат. 1954; Н. И. Ганин. Роль военных комиссаров в создании и укреплении Красной Армии. М. 1958; Ю. П. Петров. Строительство партийно-политического аппарата Советской Армии (1918—1920 гг.). Воениздат. 1952; е го же. Военные комиссары в годы гражданской войны (1918—1920 гг.). Госполитиздат. 1956; А. М. Иовлев, Д. А. Воропаев. Борьба Коммунистической партии за создание военных кадров (1918—1941 гг.). Воениздат. 1956, и др.



Победа Великой Октябрьской социалистической революции, ознаменовавшей коренной поворот в судьбах человечества, вызвала страх и смятение в лагере империализма, лютую ненависть врагов трудящихся к Советскому государству. Империалисты поставили своей целью уничтожить Советскую власть и восстановить в России господство помещиков и капиталистов. Против молодой Советской республики объединились силы внутренней контрреволюции и иностранных империалистов.

Положение Советской страны было чрезвычайно тяжелым. Противник имел колоссальное превосходство в экономических ресурсах и вооруженных силах, оснащенных мощной военной техникой и обладавших богатым боевым опытом. Империалисты не допускали и тени сомнения в достижении быстрой победы над нашей страной, в ликвидации Советской власти.

Чтобы отстоять великие завоевания Октября, защитить молодую Республику Советов, нужна была армия, способная противостоять объединенному натиску международной и внутренней контрреволюции.

В. И. Ленин обосновал положение, что рабочий класс, взявший в результате Октябрьской революции власть в свои руки, должен создать свою, пролетарскую военную организацию, отвечающую характеру и задачам Республики Советов, жизненным интересам народа. «Новый общественный класс, — указывал В. И. Ленин в 1918 г., — поднимаясь к господству, не мог никогда и не может теперь достигнуть этого господства и укрепить его иначе, как совершенно разложив старую армию... иначе, как постепенно вырабатывая, в тяжелой гражданской войне вырабатывая новую армию, новую дисциплину, новую военную организацию нового класса»<sup>2</sup>. Решающее условие для построения социализма и организации военной защиты Страны Советов от натиска империалистов В. И. Ленин видел в том, что «массы сами взяли за строительство новой, социалистической России»<sup>3</sup>, в той энергии, с какой рабочие будут браться «за управление государством и за командование армией трудящихся и эксплуатациюемых, воюющих за свержение ига капитала»<sup>4</sup>.

Советская Армия, охраняющая кровные интересы трудящихся, комплектовалась из представителей рабочего класса и трудового крестьянства, способных на величайшие жертвы во имя торжества идей социалистической революции. Классовый характер Советских Вооруженных Сил, естественно, требовал и соответствующего командного состава, который смог бы повести за собой воинов на борьбу за дело трудящихся. Командиры старой армии, как правило, были выходцами из эксплуататорских классов, воспитанными в духе защиты интересов буржуазии и помещиков. Подготовленных пролетарских командных кадров Коммунистическая партия почти не имела. Перед рабочим классом, игравшим до сих пор, по выражению В. И. Ленина, роль серой скотины для господ офицеров, встал вопрос, как сочетать энтузиазм, революционное творчество прежде угнетенных масс с буржуазной наукой и техникой, без использования достижений которых пролетариат не мог «овладеть современной техникой и современным способом ведения войны?»<sup>5</sup>.

Трудности формирования кадров советских командиров усугублялись тем, что решать эту задачу нашей стране пришлось в ходе развернувшейся ожесточенной борьбы с белогвардейцами и интервентами.

В. И. Ленин подчеркивал, что рабочий класс должен дать людей, способных управлять государством и стать командирами, «тогда социалисти-

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 262.

<sup>3</sup> Там же, стр. 69.

<sup>4</sup> Там же, стр. 77.

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Соч., Т. 29, стр. 133.

ческая армия будет действительно социалистической, где будет офицерский состав, обновленный участием красных офицеров»<sup>6</sup>.

Главным условием строительства и укрепления социалистической армии, в том числе и успешного решения проблемы подготовки советских командных кадров, В. И. Ленин считал руководство Коммунистической партии, обеспечение коммунистического влияния в армии. Мы создали крепкий фундамент Красной Армии, писал В. И. Ленин, «работой по-новому, политической пропагандой на фронте, организацией коммунистов в нашей армии, самоотверженной организацией и борьбой лучших людей рабочей массы»<sup>7</sup>.

Для организации армии диктатуры пролетариата, укрепления ее рядов и воспитания личного состава Коммунистическая партия выдвигала испытанных большевиков, умелых организаторов масс; именно на них и опирался В. И. Ленин, руководя обороной страны, строительством Вооруженных Сил Советской республики. При непосредственном участии В. И. Ленина 8 ноября 1917 г. в составе первого Советского правительства был образован Комитет по военным и морским делам, переименованный в декабре в Наркомат по военным и морским делам. В него вошли видные большевистские деятели — В. А. Антонов-Овсеенко, Н. В. Крыленко, Н. И. Подвойский и П. Е. Дыбенко. С первых дней Советской власти ответственные военные задания выполняли члены ЦК РКП(б) И. В. Сталин и Ф. Э. Дзержинский, старейшие большевики К. Е. Ворошилов, С. И. Гусев, К. С. Еремеев, Р. С. Землячка, С. М. Киров, В. В. Куйбышев, А. Ф. Мясников, Г. К. Орджоникидзе, М. В. Фрунзе и другие.

По заданию Центрального Комитета партии большую партийную и военную работу вел на территории, оккупированной интервентами и белогвардейцами, матрос-большевик И. А. Назукин, избранный на V Всероссийском съезде Советов членом ВЦИК. В 1918 г. были направлены на военную работу также члены Президиума ВЦИК А. И. Акулов, Н. М. Нейбут и другие. На партийно-политическую работу в армии были посланы тысячи коммунистов.

В. И. Ленин не только разрабатывал принципиальные, основные положения для успешного решения проблемы командных кадров, но и практически занимался подготовкой и осуществлением многих важнейших мероприятий партии и Советской власти по этим вопросам, чутко прислушивался к советам и предложениям, исходившим от партийных и военных работников, неизменно добивался коллективного обсуждения и решения в ЦК и СНК крупнейших вопросов, связанных с подготовкой и воспитанием командных и политических кадров Советских Вооруженных Сил.

Коммунистическая партия, Советское правительство смело выдвигали на командные должности многих талантливых людей из рабочих, революционных солдат и матросов, приобретших некоторый военный опыт в отрядах Красной гвардии, солдатских и матросских комитетах. В то же время партия и правительство принимали ряд мер по широкой подготовке командных кадров пролетарской армии, по специальному обучению способных к военному руководству представителей трудящихся. В. И. Ленин неоднократно подчеркивал необходимость для рабочих и крестьян по-настоящему овладеть военной наукой, ибо в современной войне нельзя добиться победы без высокого боевого мастерства. Поэтому, говорил он, наш лозунг должен быть один — учиться военному делу настоящим образом.

Для руководства подготовкой советских командиров создается Главное управление военно-учебных заведений. В ноябре 1917 г. учреждает-

<sup>6</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 342.

<sup>7</sup> Там же, стр. 419.

ся должность главного комиссара военно-учебных заведений страны, на которую 22 ноября назначается И. Л. Дзевалтовский<sup>8</sup>.

Первоочередной задачей было коренным образом реорганизовать старые военно-учебные заведения: изгнать оттуда контрреволюционные элементы, пересмотреть преподавательский состав, отобрав из его среды тех, кто мог быть использован для подготовки красных командиров, разработать новые учебные программы и развернуть сеть советских военных курсов, школ и академий. Проведение всех этих мероприятий было связано с огромными трудностями, которые благодаря усилиям рабочего класса и его партии успешно преодолевались.

Первыми открылись артиллерийские советские курсы в Петрограде. Политическими комиссарами этих курсов были назначены В. В. Хжановский и В. Джикия<sup>9</sup>. По мере обострения гражданской войны оборона социалистического Отечества стала главной задачей трудящихся Советской России. В это время еще шире разворачивается сеть военных школ, училищ и академий. 26 сентября открылись пехотные курсы в Вологде, 11 ноября — в Астрахани, 16 ноября — в Москве, в Туле, в Нижнем Новгороде, в Борисоглебске 4 декабря созданы советские кавалерийские курсы. 10 декабря начали работу Первые московские курсы тяжелой артиллерии и артиллерийские курсы в Саратове. 4 января 1919 г. в Казани были учреждены мусульманские пехотные курсы. 16 января приказом Реввоенсовета республики было объявлено об открытии в Петрограде, Москве, Нижнем Новгороде, Самаре, Саратове военно-технических курсов<sup>10</sup>. Число военно-учебных заведений непрерывно росло. Если в феврале 1918 г. в республике было всего 10 командных курсов, то в сентябре — уже 34, в декабре — 50 и в марте 1919 г. — 106<sup>11</sup>.

К 10 ноября 1920 г. в РСФСР насчитывалось 150 средних военно-учебных заведений, где обучалось, по неполным данным, 53 905 курсантов. В числе этих учебных заведений было 63 пехотных, 14 артиллерийских, 17 кавалерийских, 8 инженерных, 3 пулеметных и 45 специальных<sup>12</sup>.

Благодаря усилиям партии и правительства, руководимым В. И. Лениным, на различных курсах и в учебных заведениях за годы гражданской войны было подготовлено не менее 60 тыс. красных командиров<sup>13</sup>.

Одновременно росло число и высших военно-учебных заведений, где обучался старший и высший командный состав. По распоряжению В. И. Ленина в 1918 г. открылась Академия Генерального штаба (ныне Военная академия имени М. В. Фрунзе). 9 марта 1918 г. Управление военно-учебными заведениями издало приказ о ликвидации старой Николаевской военной академии. Подобное указание шло вразрез с установками Советского правительства, стремившегося увеличить сеть военно-учебных заведений. Узнав об этом приказе, В. И. Ленин на следующий день направил предписание главному комиссару всех военно-учебных заведений: «В виду того, что ликвидация Военной Академии или же преобразование ее в высшее учебное заведение гражданского типа совершенно не соответствует ни видам правительства, ни потребностям времени, Вам предлагается немедленно же задержать Ваше распоряжение от 9-го сего марта за № 2735 на имя Начальника Николаевской Военной Академии и предварительно представить в Совнарком Ваш проект реорганизации Николаевской Военной Академии. О выполнении сего довести до сведения Председателя Совета Народных Комиссаров»<sup>14</sup>.

<sup>8</sup> Центральный государственный архив Красной Армии (ЦГАКА), ф. 62, оп. 1, д. 361, л. 1.

<sup>9</sup> Там же, л. 3.

<sup>10</sup> Там же, дд. 456—465, 475, 483.

<sup>11</sup> Там же, д. 361, л. 26.

<sup>12</sup> Там же, оп. 1, д. 141, л. 3.

<sup>13</sup> Н. И. Ш а т а г и н. Коммунистическая партия — организатор Советской Армии. Журнал «Вопросы истории КПСС», 1958, № 1, стр. 17.

<sup>14</sup> В. И. Л е н и н. Военная переписка (1917—1920). М. 1956, стр. 31—32.

Проект реорганизации Николаевской академии был рассмотрен и утвержден Советом Народных Комиссаров. Перед академией была поставлена ответственная задача — в кратчайший срок подготовить для Красной Армии командиров высшего звена. Для этого требовалось, чтобы ее воспитанники хорошо изучили основы военной науки и «военное искусство по своей специальности». На командиров, окончивших академию, возлагалась задача не только по руководству военными операциями на фронтах гражданской войны, но и по строительству Вооруженных Сил республики на новых, социалистических основах<sup>15</sup>. 1 ноября 1918 г. начались занятия в Академии Генерального штаба<sup>16</sup>.

По решению Советского правительства были также созданы Артиллерийская, Военно-инженерная, Военно-хозяйственная, Военно-морская и Военно-медицинская академии<sup>17</sup>. Одновременно развернулась сеть высших военных школ. Так, в ноябре — декабре открылись Высшая стрелковая школа комсостава, Высший военный авиационный институт, Высшая военная электротехническая школа и другие<sup>18</sup>. Были организованы Военно-педагогические курсы для подготовки преподавателей военных учебных заведений всех родов войск<sup>19</sup> (приказом Реввоенсовета республики от 28 марта 1919 г. эти курсы были переименованы в Военно-педагогический институт).

Коммунистическая партия и Советское правительство придавали исключительное значение комплектованию военно-учебных заведений. VIII съезд партии в резолюции по военному вопросу указал на необходимость «усилить формирование командного состава из пролетариев и полупролетариев и улучшить его со стороны как военной, так и политической подготовки... Программы курсов пересмотреть сообразно духу Красной Армии и обстановке гражданской войны»<sup>20</sup>.

В апреле 1919 г. ЦК РКП(б) разослал всем партийным организациям разработанные Главным управлением военно-учебных заведений условия приема в школы и на курсы командного состава<sup>21</sup>. «Красными офицерами, — говорилось в этом документе, — могут стать только преданные Советской власти, только рабочие и трудовые крестьяне: их власть, их Красная Армия — их же красные офицеры»<sup>22</sup>. На курсы комсостава принимались прежде всего члены партии и сочувствующие, а также беспартийные рабочие, крестьяне, красноармейцы, представлявшие соответствующие рекомендации от Советов, партийных органов, политических отделов<sup>23</sup>.

ЦК РКП(б) под руководством В. И. Ленина постоянно направлял и контролировал работу по воспитанию советских военных кадров.

Комплектованием военно-учебных заведений занимались непосредственно Центральный Комитет и местные партийные организации. В отчете Главного управления военно-учебных заведений за 1918—1919 гг. говорилось, что Политотдел ГУВУЗ с самого начала работал «под руководством ЦК РКП(б) и рука об руку с местными партийными комитетами»<sup>24</sup>. В военные училища и академии направлялись политически проверенные рабочие, испытанные коммунисты. В начале июля 1919 г. ЦК партии обязал губкомы РКП(б) командировать на Высшие военные курсы

<sup>15</sup> Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ЦПА ИМЛ), ф. 17, оп. 6, д. 94, л. 223.

<sup>16</sup> ЦГАКА, ф. 62, оп. 1, д. 361, л. 9.

<sup>17</sup> Там же, лл. 10, 11.

<sup>18</sup> Там же, дд. 467, 469, 470.

<sup>19</sup> Там же, д. 361, л. 12.

<sup>20</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1. Госполитиздат. Изд. 7-е, стр. 439.

<sup>21</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 6, д. 106, лл. 76, 79, 161.

<sup>22</sup> Там же, л. 76.

<sup>23</sup> Там же.

<sup>24</sup> ЦГАКА, ф. 62, оп. 1, д. 359, л. 69 об.

в Москве по одному члену партии или сочувствующему. Московскому и Петроградскому комитетам было предложено выделить по два коммуниста или сочувствующих<sup>25</sup>. По всем важнейшим вопросам политические руководители Главного управления военно-учебных заведений обращались в ЦК РКП(б), где получали необходимые разъяснения и помощь.

20 декабря 1919 г. начальник ГУВУЗ С. П. Нацаренус направил в ЦК партии письмо о том, что в военно-учебных заведениях не заполнено 6 500 мест. «Прошу ЦК РКП(б), — говорилось в письме, — циркулярно обязать губкомы поставить дело укомплектования курсов на первую очередь, практически разрешить его путем партийной мобилизации и командирования на курсы, приравняв эту мобилизацию к мобилизации на фронт»<sup>26</sup>. ЦК партии во главе с В. И. Лениным незамедлительно принял меры, дав соответствующие указания губкомам РКП(б).

Руководство Центрального Комитета обеспечило строго классовый отбор курсантов и высокую партийную прослойку среди них. Так, в конце 1919 г. из 31 285 курсантов военно-учебных заведений, на которых имелись учетные карточки, было 7 033 коммуниста (22,4%) и 19 975 сочувствующих (60,9%)<sup>27</sup>. Социальный состав курсантов военно-учебных заведений, расположенных в Москве, был таков: 1 июля 1919 г. на курсах насчитывалось 6 532 слушателя, из них рабочие составляли 2 613, или 40% от общего числа курсантов, крестьяне — 1 570 (24%)<sup>28</sup>. Из 6 532 курсантов с высшим образованием было 9 чел., со средним — 615, с незаконченным средним — 458, 4-классным — 874, низшим — 4 358 (66,7%)<sup>29</sup>.

Приведенные данные показывают, что основную часть курсантов составляли рабочие и трудящиеся крестьяне, не имевшие возможности при царизме получить образование.

Рабочему классу, впервые осуществлявшему руководство государством, было нелегко научиться всему сразу. Однако он, как отмечал В. И. Ленин, «в военном деле, самом трудном и опасном, все-таки осуществил этот перелом»<sup>30</sup>.

ЦК партии во главе с В. И. Лениным придавал исключительное значение политическому воспитанию армии и особенно курсантов — будущих советских военачальников. 8 февраля 1919 г. партийным организациям было разослано циркулярное письмо ЦК РКП(б), в котором указывалось: «Политическое воспитание Красной Армии, выработка сознательных коммунистов командиров армии — дело первостепенной важности. В различных городах созданы десятки курсов для подготовки командного состава. Политическая работа среди командных курсов до сих пор ведется чрезвычайно слабо»<sup>31</sup>. ЦК предложил всем партийным организациям, в районе деятельности которых имелись командные курсы, обратить серьезное внимание на партийное воспитание курсантов, будущих красных офицеров. К этой работе, подчеркивалось в письме Центрального Комитета, партийные организации должны привлекать лучшие силы. Командные курсы требовалось в первую очередь обслуживать лекторами и пропагандистами. ЦК РКП(б) обязал партийные организации немедленно принять меры по созданию и укреплению коммунистических ячеек на командных курсах, налаживанию их правильного функционирования и тесной связи с общепартийной организацией<sup>32</sup>.

Несмотря на огромную работу по руководству партией и Советским правительством, В. И. Ленин часто посещал военные академии, училища

<sup>25</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 6, д. 94, л. 32.

<sup>26</sup> Там же, л. 88.

<sup>27</sup> ЦГАКА, ф. 62, оп. 1, д. 360, л. 5 об.

<sup>28</sup> Там же, д. 361, л. 31.

<sup>29</sup> Там же, л. 30.

<sup>30</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 343.

<sup>31</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 67, оп. 46—2, д. 18, л. 44; «История гражданской войны в СССР». Т. 3, стр. 321—322.

<sup>32</sup> «История гражданской войны в СССР». Т. 3, стр. 321—322.

и курсы, выступал перед курсантами, знакомился с постановкой учебного процесса в военно-учебных заведениях, просматривал пособия, которыми пользовались будущие командиры. Так, в 1919 г. Главное военно-учебное управление издало «Общедоступное руководство по политическим и общественным наукам для советских командных кадров», составленное Н. В. Крыленко. В. И. Ленин внимательно ознакомился с этим руководством.

18 сентября 1918 г. В. И. Ленин по случаю выпуска на курсах командного состава в Петрограде направил телеграмму: «Приветствую 400 товарищей рабочих, оканчивающих сегодня курсы командного состава Красной Армии и вступающих в ее ряды как руководители». В. И. Ленин выразил уверенность в том, что их примеру последуют тысячи и тысячи рабочих. «А с такими администраторами и командирами победа коммунизма будет обеспечена»<sup>33</sup>.

Эта телеграмма на следующий день была опубликована в «Правде». В ответ на призыв вождя новые отряды рабочих и крестьян влились в состав Красной Армии.

Чтобы привлечь внимание трудящихся к подготовке командных кадров для Красной Армии, 24 ноября 1918 г. был объявлен Днем красного офицера. В этот день повсеместно в стране состоялись собрания, митинги, манифестации, а также смотры и парады воинских частей. На многолюдном митинге в Москве собравшихся приветствовал Владимир Ильич. 15 апреля 1919 г. В. И. Ленин вместе с М. И. Калининым присутствовал на торжественном заседании Первых московских военных командных курсов тяжелой артиллерии. Курсантам было вручено знамя Рогожского районного комитета РКП(б). В своей речи на этом заседании В. И. Ленин раскрыл политические цели и задачи рабоче-крестьянской армии, призвал курсантов высоко держать звание красного офицера. «Принимая красное знамя от районного комитета, — указывал В. И. Ленин, — вы должны твердо и уверенно нести его вперед»<sup>34</sup>.

Через несколько дней, 19 апреля, В. И. Ленин вместе с М. И. Калининым и Ф. Э. Дзержинским посетил Академию Генерального штаба, где состоялся досрочный первый выпуск советских командиров, которые должны были выехать на Восточный фронт для борьбы с Колчаком. На митинге В. И. Ленин произнес речь перед слушателями. Он говорил о необходимости укрепления молодой Рабоче-Крестьянской Красной Армии и о защите Советской России.

20 мая В. И. Ленин вновь приехал в академию в связи с проходами 29 слушателей на Южный фронт, где в это время советские войска вели ожесточенные бои против белогвардейской армии Деникина. Он подробно ознакомился с учебной подготовкой слушателей, беседовал с преподавателями и секретарем партийной организации и выступил на митинге<sup>35</sup>.

15 мая В. И. Ленин присутствовал на выпуске командиров Первых московских кавалерийских курсов. В своем выступлении перед выпускниками он обрисовал тяжелое положение Советской республики и призвал молодых командиров защитить Родину, разгромить врага.

14 июня Владимир Ильич произнес речь на митинге курсантов Московских пулеметных курсов<sup>36</sup>. Он часто бывал в военной школе имени ВЦИК, в казармах курсантов, присутствовал на их торжествах, не раз беседовал с преподавателями и слушателями. В мае 1920 г. в военной школе имени ВЦИК проходил выпуск очередной группы советских командиров. Перед тем как разъехаться на разные фронты, молодые

<sup>33</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 77.

<sup>34</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 278; см. также «Ленин в Москве. Места пребывания, даты и события». М. 1957, стр. 106.

<sup>35</sup> А. М. Иовлев, Д. А. Воропаев. Указ. соч., стр. 15.

<sup>36</sup> «Ленин в Москве», стр. 142, 114.

командиры пригласили Владимира Ильича сфотографироваться с ними<sup>37</sup>. Ни один серьезный вопрос, связанный со строительством Советских Вооруженных Сил и организацией разгрома врага, не решался без В. И. Ленина. При его ближайшем участии и под его контролем разрабатывались важнейшие планы операций Красной Армии и осуществлялось руководство военными действиями. Он был повседневно связан с командирами и политработниками как центральных органов военного ведомства, так и фронтов, армий и даже дивизий. Он лично знал многих политработников и командиров Красной Армии, помогал им и заботливо воспитывал.

Хотя В. И. Ленин ни разу не встречался с прославленным командиром В. И. Чапаевым, однако он был хорошо осведомлен о его деятельности, постоянно интересовался его успехами. Любопытные данные по этому вопросу сообщает в своих воспоминаниях Р. Б. Борисова, работавшая в 1918—1919 гг. в Николаевске (ныне Пугачевск) секретарем уездного комитета РКП(б). Она была знакома с Чапаевым, неоднократно виделась с ним. В 1918 г. Р. Б. Борисова впервые беседовала с В. И. Лениным. В этой беседе она рассказала Ленину о Чапаеве, сообщила, что Чапаев учится теперь в военной академии. В. И. Ленин знал, что талантливый советский командир Чапаев не только не имел военной подготовки, но в условиях царской России не смог получить и среднего образования. Поэтому, выслушав сообщение Борисовой, он, улыбаясь, ответил: «Учиться всегда возможно, всегда нужно».

В марте 1919 г. Р. Б. Борисова приехала в Москву как делегат VIII съезда партии. В зале заседания съезда она снова встретила с Лениным, который спросил: «Ну, как Чапаев, воюет?»—«Да, воюет... Сейчас он уже не отрядами командует, а дивизией». Ленин подробно расспрашивал Борисову о том, держит ли Чапаев связь с уездным комитетом партии. Несколько позже, в один из перерывов между заседаниями VIII съезда, В. И. Ленин подошел к Р. Б. Борисовой, стоявшей с Н. К. Крупской и М. И. Ульяновой, и, обращаясь к Крупской, сказал: «А вот у нее ты можешь расспросить о Чапаеве. Она тебе все о нем расскажет». Н. К. Крупская действительно задала множество вопросов о Чапаеве. «В заключение, — пишет Р. Б. Борисова, — Надежда Константиновна сказала, что все это передаст Владимиру Ильичу: он очень интересуется такими делами»<sup>38</sup>.

Командиры, политработники и красноармейцы, которым приходилось встречаться с Лениным, слушать его выступления или беседовать с ним, на всю жизнь сохранили в своем сердце память об этом великом и вместе с тем простым, общительном человеке. Ленин, как никто другой, умел находить правильный ответ на самые трудные вопросы. Характерны в этом отношении указания и советы В. И. Ленина М. С. Кедрову, летом 1918 г. командовавшему советскими войсками на Севере. Это был тяжелый период в жизни Советской республики. Войска империалистических государств без объявления войны вторглись на севере, на Дальнем Востоке и в других районах в пределы нашей страны. Нужно было незамедлительно организовать оборону и дать отпор вероломному врагу.

Во время одной из встреч Кедрова с Лениным, которая состоялась в Кремле, глава Советского правительства дал исчерпывающие указания по обороне Советского Севера: Ленин и в дальнейшем поддерживал постоянную связь с Кедровым, требуя от него подробнейших донесений о положении на фронте.

Впоследствии, говоря о ленинском руководстве обороной Советского Севера, М. С. Кедров писал, что «если удалось на первых же шагах парализовать наступление превосходящего и по численности и по технике противника и расстроить его планы, то в этом прежде всего заслуга ЦК

<sup>37</sup> «Комсомольская правда», 23 мая 1957 года.

<sup>38</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Ч. 2, М. 1957, стр. 356—357.

нашей партии и прежде всего товарища Ленина. Задача была выполнена потому, что... твердая рука великого кормчего вела советский корабль к намеченной цели»<sup>39</sup>.

Летом 1918 г. центр борьбы против интервентов и белогвардейцев находился на Восточном фронте. Для спасения Родины и разгрома врага, для укрепления фронта Центральный Комитет партии и Советское правительство мобилизовали передовых коммунистов и рабочих. В Красную Армию посылались наиболее опытные и безгранично преданные делу революции советские командиры и политработники. Со многими из них лично беседовал В. И. Ленин.

В числе посланных на восток командиров-коммунистов был командир 4-го латышского полка Я. Я. Лацис, работавший в начале 1918 г. комендантом Кремля. В мае В. И. Ленин вызвал Лациса на беседу. Глава Советского правительства подробно расспрашивал его о настроениях бойцов и дал ему ряд советов. «А каково военное образование?» — спросил у Лациса Ленин. Узнав, что Лацис окончил учебную школу запасного полка старой армии, В. И. Ленин сделал заметку на листке своего блокнота и сказал, что для командира полка этого маловато. «Надо учиться! — наставлял Ленин молодого командира. — Командир полка отвечает за судьбу тысячи людей, решает сложные тактические задачи, и, кроме мужества и храбрости, ему крайне необходимы знания, культура, опыт. Учитесь всегда и везде, товарищ Лацис. Учитесь у офицеров-генштабистов, у противника. Мы, к сожалению, не можем послать Вас в академию, так же, как не в силах одеть всю армию в шинели. Придется учиться военному делу в боевой обстановке»<sup>40</sup>.

Большое внимание уделял В. И. Ленин созданию и укреплению советской кавалерии, подбору и воспитанию командных кадров для этого важного в то время рода войск. Ленин неоднократно встречался, беседовал и поддерживал постоянную связь с прославленным командиром кавалерийского соединения С. М. Буденным. Он живо интересовался действиями советских кавалерийских частей, деятельностью их командиров. С. М. Буденный в своих воспоминаниях приводит такой факт. В декабре 1920 г., во время VIII съезда Советов, В. И. Ленин беседовал с ним. Говоря о боях против Деникина под Воронежем осенью 1919 г., В. И. Ленин, обращаясь к Буденному, сказал: «Если бы ваш корпус не появился под Воронежем и Деникин бросил на чашу весов конницу Шкуро и Мамонтова, это могло иметь для нас весьма тяжелые последствия. Вы знаете, — улыбаясь, говорил Владимир Ильич, — белогвардейцы, оправдывая своих битых «полководцев», распустили тогда слух, что Буденный — это бывший генерал, что он и раньше проявлял себя способным военачальником, но не был известен, поскольку не состоял в свите его величества. Пришлось чуть ли не официально опровергать, — продолжал далее Ленин, — что Буденный не генерал, а бывший вахмистр».

«Я, — пишет Буденный, — в шутку поблагодарил Владимира Ильича за производство меня в вахмистры.

— А вы что, не были в этом чине?

— Как же, временно исполнял обязанности вахмистра».

«Главное, — сказал Ильич, — что пришло время, когда и люди из простого народа бьют буржуазных генералов. Пусть это чувствуют империалисты. Вы преподнесли им хороший урок»<sup>41</sup>.

В. И. Ленин не раз встречался с одним из виднейших командиров-большевиков, Я. Ф. Фабрициусом, поддерживал с ним постоянную письменную связь, радовался успехам войск под его командованием.

Часто виделся и беседовал В. И. Ленин с талантливым советским

<sup>39</sup> Там же, стр. 87.

<sup>40</sup> Н. Кондратьев. Сыны народа. Рига. 1956, стр. 206.

<sup>41</sup> С. М. Буденный. В боях за Воронеж. Журнал «Подъем» (Воронеж), 1957, № 5, стр. 35—36.

полководцем М. В. Фрунзе. Как известно, по решению Центрального Комитета партии в сентябре 1920 г. Фрунзе был назначен командующим войсками Южного фронта, на который возлагались задачи разгрома полчищ Врангеля. Перед выездом на фронт 20 сентября М. В. Фрунзе был принят В. И. Лениным. Во время беседы Ленин информировал нового командующего Южным фронтом о предпринимаемых партией и Советским правительством мерах по разгрому врага, обратив особое внимание на необходимость быстрейшей ликвидации врангелевщины. В заключение беседы, как об этом писал адъютант М. В. Фрунзе С. А. Сиротинский, В. И. Ленин подошел к висевшей на стене карте и, показав на Крымский полуостров, сказал Фрунзе: «Надеюсь, участь барона Врангеля будет не лучше участи адмирала Колчака»<sup>42</sup>.

В годы гражданской войны под руководством Коммунистической партии и Советского правительства, возглавляемых В. И. Лениным, выросли и закалились тысячи советских командиров, которые являлись выходцами из народа и были ему безгранично преданы. Эти командные кадры воспитывались не только в созданных Советским правительством военно-учебных заведениях, но и на фронтах гражданской войны. В числе выдающихся полководцев Красной Армии стоят имена М. В. Фрунзе, К. Е. Ворошилова, С. М. Буденного — подлинных сынов народа. Талантливыми советскими командирами проявили себя В. И. Чапаев, Н. А. Щорс, А. Я. Пархоменко, Г. И. Котовский, С. Г. Лазо, В. Н. Боженко, И. С. Кутяков, В. К. Блюхер и многие другие.

Анализируя причины успехов советских войск в боях с империалистическими и белогвардейскими армиями, В. И. Ленин указывал, что Красная Армия «выдвигает из своей среды тысячи офицеров, которые прошли курс в новых пролетарских военных школах, и тысячи других офицеров, которые никаких курсов не проходили, кроме жестокого курса войны»<sup>43</sup>. Командиры, воспитанные Коммунистической партией, были одним из решающих факторов, обеспечивших строительство сильной рабоче-крестьянской армии и ее победу над врагами трудящихся.



Развернув широкую работу по подготовке и воспитанию пролетарских командных кадров, одновременно Коммунистическая партия во главе с Лениным привлекала на службу Советской власти военных специалистов старой армии.

Вопрос об использовании буржуазных специалистов касался не только армии, но и промышленности, транспорта и других отраслей народного хозяйства. Речь шла об отношении Советской власти к бывшим генералам и офицерам, к инженерам и техникам, к специалистам промышленности и сельского хозяйства. Здесь, отмечал В. И. Ленин, «политика в военном вопросе смыкается с политикой в других вопросах, с политической хозяйственной...»<sup>44</sup>.

Партии и ее вождю В. И. Ленину пришлось выдержать упорную борьбу по вопросу использования старых специалистов. Эту проблему В. И. Ленин считал одной из самых сложных. Основоположники марксизма очень многое предвидели в грядущей социалистической революции и многое наметили в ней, но я не помню, говорил В. И. Ленин, чтобы они высказывались относительно буржуазных специалистов. Для них этой проблемы не существовало, она возникла только тогда, когда мы взяли за строительство Красной Армии<sup>45</sup>. Этот вопрос вызвал горячие споры внутри партии, которой необходимо было решать его немедленно.

<sup>42</sup> См. С. А. Сиротинский. Путь Арсения. М. 1956, стр. 191.

<sup>43</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 105.

<sup>44</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 50.

<sup>45</sup> См. там же, стр. 133—134.

Было немало преданных и убежденных коммунистов, которые решительно протестовали против привлечения в Красную Армию старых военных специалистов.

Интересные данные об этом сообщает один из видных деятелей Коммунистической партии, принимавший непосредственное участие в строительстве и укреплении Советских Вооруженных Сил, А. Ф. Мясников: «Вот март месяц 1918 года. Партия приступила к организации Красной Армии. Старый фронт разрушен. Опасность со стороны германского империализма охватила всю нашу Советскую страну. Идут в рядах партии споры относительно метода организации Красной Армии. Боевой вопрос — привлечение военных специалистов и кадровых офицеров. Большая часть тогдашних военных работников была против этого привлечения. Эти работники апеллируют к товарищу Ленину, который только что вместе со всем правительством и Центральным Комитетом партии переехал из Питера в Москву»<sup>46</sup>.

По инициативе В. И. Ленина вопрос об использовании старых специалистов в интересах Советского государства как один из важнейших общеполитических вопросов 31 марта 1918 г. был вынесен на обсуждение Центрального Комитета партии. На этом заседании присутствовали В. И. Ленин, Я. М. Свердлов, И. В. Сталин, М. Ф. Владимирский и другие члены ЦК. Как указывается в протоколе, при обсуждении «выявились оттенки мнений внутри ЦК о курсе на деловых людей». Было решено созвать в ближайшее время Пленум Центрального Комитета партии<sup>47</sup>.

7 апреля состоялся Пленум ЦК. В повестке дня тот же вопрос. В кратком вступлении В. И. Ленин сказал о необходимости привлечения специалистов в различных отраслях хозяйства. В ходе обсуждения выяснилось полное единство взглядов внутри ЦК по вопросам общей политики. Пленум ЦК предложил В. И. Ленину выработать тезисы, касающиеся задач данного момента, и представить их в Центральный Комитет<sup>48</sup>. Вскоре они были написаны.

«Тезисы о задачах Советской власти в настоящий момент» В. И. Ленина обсуждались на заседании Центрального Комитета партии 26 апреля. ЦК одобрил их и постановил опубликовать в «Правде» и в «Известиях ВЦИК», а также издать отдельной брошюрой. Тогда же ЦК поручил В. И. Ленину выступить с докладом «Об очередных задачах Советской власти» на заседании ВЦИК, подготовив краткое изложение тезисов в виде резолюции<sup>49</sup>. Эти документы главы Советского правительства и вождя партии дали научно обоснованную программу приступа к социалистическому строительству. Они являются образцом творческого марксизма. В них изложена четкая установка на широкое использование под контролем рабочего класса и его партии старых специалистов, в том числе и военных, в интересах социалистического строительства и обороны Страны Советов.

Для разгрома интервентов и белогвардейцев необходимо было создать массовую, многомиллионную рабоче-крестьянскую армию. В связи с этим потребность в командном составе возросла в десятки раз. Наряду с расширением сети военно-учебных заведений партии и Советскому правительству пришлось прибегнуть к общей принудительной мобилизации бывших генералов, офицеров и военных чиновников.

29 июля 1918 г. В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров о призыве на военную службу бывших офицеров, врачей, фельдшеров, лекарских помощников и военных чиновников<sup>50</sup>. По дан-

<sup>46</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Ч. 2, стр. 149.

<sup>47</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1, лл. 406 — 5.

<sup>48</sup> Там же, л. 606.

<sup>49</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 533. Примечание 82.

<sup>50</sup> Собрание узаконений и распоряжений Рабочего и Крестьянского правительства, № 56, 1918, ст. 622.

ным Всероссийского Главного штаба, к 1 декабря 1919 г. было принято на военную службу 219 598 человек, из них бывших офицеров 35 502, подпрапорщиков и унтер-офицеров — 180 521, военных чиновников — 3 575. От начала формирования Красной Армии и до ноября 1919 г. из этого состава мобилизованных было назначено на различные должности и отправлено в действующую Красную Армию: в пехоту — 38 645, в кавалерию — 2 088, в артиллерию — 7 243, в технические части — 5 870, на административно-хозяйственную работу в войсках — 8 840, на формирование частей во внутренних округах — 9 952, всего — 72 638 человек.

Последовательно осуществляя ленинскую линию на использование буржуазных специалистов под контролем рабочего класса, партии приходилось вести борьбу как против тех, кто все передоверял старым военным специалистам и фактически открывал вражеским элементам доступ к ответственным постам в Красной Армии (Троцкий и другие), так и против тех, кто не хотел привлекать к работе военных специалистов.

Известно, что политика партии по отношению к старым военным специалистам вызвала на VIII съезде РКП(б) резкое сопротивление так называемой «военной оппозиции», возглавлявшейся В. Смирновым, Сафаровым, Пятаковым и другими.

В своих докладах и выступлениях на съезде В. И. Ленин разоблачил идейную несостоятельность и практический вред этой оппозиции и подчеркнул, что необходимо и впредь всемерно использовать в советском военном строительстве опыт и знания офицеров и генералов старой армии, контролируемых рабочим классом и его партией. Это ленинское положение нашло отражение в программе партии и в постановлении по военному вопросу, принятых VIII съездом РКП(б).

«...Необходимо широкое привлечение к делу организации армии и ее оперативного руководства военных специалистов, прошедших школу старой армии,— говорилось в программе партии.— В свою очередь, необходимым условием такого привлечения является сосредоточение политического руководства армией и всестороннего контроля над командным составом в руках рабочего класса»<sup>51</sup>.

Важнейшими практическими мерами в этой области съезд считал: продолжать привлечение военных специалистов на командные и административные должности, подбирать надежных людей, установив над ними неослабный, осуществляемый через комиссаров, централизованный партийно-политический контроль, устранить тех, кто окажется политически и технически непригодным<sup>52</sup>.

Среди призванных на службу в Красную Армию бывших офицеров и генералов были и такие, которые изменяли Советской власти и переходили на сторону белогвардейцев и интервентов, что причинило огромный ущерб делу обороны страны. Однако значительно большая часть бывших офицеров и генералов, призванных в Красную Армию, служила честно Советской власти.

Многие генералы и офицеры старой армии во время гражданской войны и в последующие годы показали себя талантливыми советскими командирами. К их числу прежде всего следует отнести А. И. Егорова, М. Н. Тухачевского, Б. М. Шапошникова, которые стали Маршалами Советского Союза. Честно служил Советской власти бывший полковник старой армии С. С. Каменев, который являлся командующим войсками Восточного фронта в период разгрома войск Колчака, а с июля 1919 г. — командующим всеми Вооруженными Силами республики. Высокое признание Советского правительства получила деятельность в Красной Армии бывших генералов — В. И. Шорина, командовавшего в годы граждан-

<sup>51</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 418.

<sup>52</sup> См. там же, стр. 439.

ской войны армией и фронтом, П. П. Лебедева, являвшегося во время борьбы с Колчаком начальником штаба Восточного фронта, а впоследствии — начальником Полевого штаба Реввоенсовета республики, и других.

Оценивая роль военных специалистов в строительстве Красной Армии, В. И. Ленин говорил: «Вы слышали о ряде блестящих побед Красной Армии. В ней работают десятки тысяч старых офицеров и полковников. Если бы мы их не взяли на службу и не заставили служить нам, мы не могли бы создать армии»<sup>53</sup>.

В. И. Ленин вникал во все вопросы, связанные с отбором старых военных специалистов и использованием их. Получив сведения о том, что Троцкий, будучи в то время председателем Реввоенсовета республики, отстранил С. С. Каменева от командования войсками Восточного фронта, В. И. Ленин лично занялся расследованием обстоятельств этого дела. В мае 1919 г. он вызвал к себе С. С. Каменева, долго беседовал с ним, расспрашивал о положении на Восточном фронте и планах штаба фронта. По указанию В. И. Ленина приказ Троцкого был отменен и С. С. Каменев снова вступил в командование войсками Восточного фронта<sup>54</sup>.

В. И. Ленин всеми средствами содействовал обеспечению дружной работы старых специалистов с пролетарскими командными кадрами и военными комиссарами. Телеграфируя 29 мая 1919 г. Реввоенсовету Восточного фронта о возвращении С. С. Каменева на пост командующего войсками фронта, В. И. Ленин требовал, чтобы члены Реввоенсовета своевременно сообщали ему шифром «о каждом трении Каменева со штабом»<sup>55</sup>.

На июльском Пленуме ЦК РКП(б) 1919 г. В. И. Ленин решительно поддержал кандидатуру С. С. Каменева на пост главнокомандующего всеми Вооруженными Силами республики вместо И. И. Вацетиса. 8 июля В. И. Ленин подписал постановление Совнаркома о назначении С. С. Каменева на этот высокий пост. Информирова Н. К. Крупскую, находившуюся в то время в составе агитколлектива парохода «Красная Звезда» на Восточном фронте, о назначении нового главкома, В. И. Ленин 9 июля писал: «От замены главнокомандующего Вацетиса Каменевым (с Востфронта) я жду улучшения»<sup>56</sup>.

В. И. Ленин встречался со многими старыми военными специалистами, находившимися в рядах Красной Армии, советовался с ними и оказывал помощь в их работе.

Интересное свидетельство по этому вопросу находим мы у С. С. Каменева. Он писал, что В. И. Ленин повседневно и непосредственно руководил Красной Армией. «В тысячах случаев осведомленность Владимира Ильича о действительном положении вещей была больше, чем у штаба РВСР... Организация борьбы шла под повседневным контролем и нажимом Владимира Ильича. Но и контроль и нажим были какими-то особыми, своими, надо думать, присущими только Владимиру Ильичу. Это не был только обнаженный нажим или контрольная проверка исполнения. Это было скорее обнажение твоего неумения работать по-новому»<sup>57</sup>.

Стремясь обеспечить наилучшие условия работы для старых специалистов в рядах Красной Армии и оказывая помощь им, В. И. Ленин вместе с тем был непримирим ко всякого рода проявлениям недисциплинированности или попыткам нарушить директивы советского Верховного командования со стороны старых военных специалистов и вообще командных и начальствующих кадров Красной Армии. Так, узнав о том, что командующий Юго-Восточным фронтом В. И. Шорин, по существу,

<sup>53</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 126.

<sup>54</sup> См. «Воспоминания о В. И. Ленине». Ч. 2, стр. 255—256.

<sup>55</sup> В. И. Ленин. Военная переписка (1917—1920 гг.), стр. 137.

<sup>56</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 37, стр. 454.

<sup>57</sup> «Воспоминания о В. И. Ленине». Ч. 2, стр. 258.

срывал выполнение приказа советского Верховного командования о переброске конного корпуса Буденного из района Царицына на Воронежский участок фронта, В. И. Ленин 4 октября 1919 г. написал резкую записку на имя члена Реввоенсовета этого фронта: «Шорин жульничает, сберегая Буденного только для себя и вообще не проявляя никакой энергии для помощи войскам Южфронта. Вы будете целиком ответственны за устранение этого безобразия, равносильного предательству. Телеграфируйте подробно, какие реальные меры серьезной помощи и серьезного контроля за выполнением ее и с каким успехом применяете»<sup>58</sup>.

Повседневный и четкий контроль, установленный Коммунистической партией за работой военных специалистов в Красной Армии, обеспечил правильное и целеустремленное использование знаний и опыта специалистов старого, буржуазного общества в интересах обороны молодого социалистического государства от натиска объединенных империалистических сил.

Давая оценку практическим результатам политики партии в области привлечения военных специалистов, В. И. Ленин в докладе ЦК VIII Всероссийской конференции РКП(б) указывал: «...невозможен переход от капитализма к коммунизму без использования буржуазных специалистов, и все наши победы, все победы нашей Красной Армии, руководимой пролетариатом, привлечшим на свою сторону податливое, полусобственническое крестьянство, мы одерживали отчасти благодаря умению использовать буржуазных специалистов»<sup>59</sup>.



Главный источник могущества Вооруженных Сил Страны Советов В. И. Ленин видел в том, что их организатором, руководителем и воспитателем является Коммунистическая партия, руководящая и направляющая сила советского общества. Эти установки нашли отражение в решениях VIII съезда РКП(б). Характеризуя стойкость и мощь Красной Армии, съезд указал, что они обеспечиваются «классовым составом главной массы бойцов, организацией комиссаров и коммунистических ячеек, наконец, общим партийным и советским руководством жизнью и деятельностью армии»<sup>60</sup>.

В. И. Ленин определил роль и место партийно-политических органов в Вооруженных Силах, рассматривая их в качестве основных и непосредственных проводников политики Советской власти в армии и флоте. Он принимал меры к усилению коммунистического ядра и улучшению партийно-политической работы в армии и флоте, видя в этом решающее условие их силы и непобедимости. Вождь партии подчеркивал, что всякий раз, когда наступал для Советской страны «трудный момент в войне, партия мобилизовала коммунистов»<sup>61</sup>.

VIII съезд РКП(б) в решении по военному вопросу указал, что «быстрый численный рост коммунистических ячеек является важнейшей порукой тому, что армия все больше будет пропитываться идеями и дисциплиной коммунизма»<sup>62</sup>.

Уже в октябре 1918 г. в Красной Армии насчитывалось 35 тыс. членов партии, а через год их было более 120 тысяч. В августе 1920 г. в рядах Красной Армии находилось около 300 тыс. коммунистов, что составляло почти половину численности всей партии в то время<sup>63</sup>.

<sup>58</sup> В. И. Ленин. Военная переписка (1917—1920 гг.), стр. 207.

<sup>59</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 160.

<sup>60</sup> «КПСС в резолюциях, решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 437.

<sup>61</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 464.

<sup>62</sup> «КПСС в резолюциях, решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 435.

<sup>63</sup> «Красная звезда», 22 февраля 1928 года.

В тяжелых боях с превосходящими силами интервентов и белогвардейцев коммунисты спланировали солдатские массы, обеспечивали в войсках железную дисциплину и своим личным примером героизма и бесстрашия увлекали красноармейцев. В. И. Ленин так оценивал основные итоги, которых добилась Коммунистическая партия в строительстве Вооруженных Сил диктатуры пролетариата: «Мы создали единую армию, которой теперь руководит передовая часть опытных коммунистов, которые везде сумели поставить агитацию и пропаганду»<sup>64</sup>.

Партийно-политической работе в армии В. И. Ленин придавал исключительное значение, видя в ней важнейшее средство усиления боеспособности войск и обеспечения всех их побед. Вождь партии учил, что «там, где тверже всего дисциплина, где наиболее заботливо проводится политработа в войсках и работа комиссаров... там нет расхлябанности в армии, там лучше ее строй и ее дух, там больше побед»<sup>65</sup>.

Осенью 1918 г. ЦК партии принял постановление о партийной работе в армии, в котором обязал армейских коммунистов главное внимание уделять воспитательной работе среди красноармейцев, разъяснять им политику партии, укреплять дисциплину, показывать пример храбрости и стойкости в бою.

Организаторами и руководителями партийно-политической работы в армии являлись военные комиссары, опиравшиеся на партийно-политические органы и партийные организации.

Институт военных комиссаров в Красной Армии был учрежден по инициативе В. И. Ленина в апреле 1918 года. Обосновывая назначение и основные задачи военных комиссаров, В. И. Ленин на совещании военных работников в марте 1918 г. в Кремле говорил о необходимости создания «института комиссаров, как контрольного аппарата, представляющего в армии нашу партию, и как воспитательного центра, ведущего коммунистическую пропаганду в воинских частях»<sup>66</sup>.

3 апреля было создано Всероссийское бюро военных комиссаров. На него возлагалось руководство партийно-политической работой в армии и флоте, согласование и объединение деятельности военных комиссаров<sup>67</sup>. VIII съезд партии постановил вместо Всероссийского бюро военных комиссаров организовать Политический отдел Реввоенсовета республики, «поставив во главе его члена ЦК РКП на правах члена Реввоенсовета республики»<sup>68</sup>. В апреле 1919 г. такой отдел был создан, а 15 мая преобразован в Политическое управление Реввоенсовета республики на правах военного отдела ЦК партии.

Коммунистическая партия и Советское правительство наделили военных комиссаров большими полномочиями, возложив на них всю ответственность за состояние войск, за их воспитание и действия в боях с врагами социалистического государства. В постановлении V Всероссийского съезда Советов говорилось, что военным комиссарам «поручается судьба армии» и что на эти должности должны ставиться «лишь безупречные революционеры, стойкие борцы за дело пролетариата и деревенской бедноты»<sup>69</sup>. ЦК партии и лично В. И. Ленин руководили отбором коммунистов на должности военных комиссаров и политработников. Летом 1918 г. для укрепления Восточного фронта ЦК РКП(б) объявил мобилизацию коммунистов. В постановлении ЦК от 29 июля 1918 г. отмечалось: «Во всех без исключения войсковых частях на фронте и в тылу

<sup>64</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 370.

<sup>65</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 413.

<sup>66</sup> «Ленин в Москве», стр. 41.

<sup>67</sup> «Организация Красной Армии, 1917—1918». М. 1943, стр. 156.

<sup>68</sup> «КПСС в резолюциях, решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 440.

<sup>69</sup> «Съезды Советов Всероссийские и Союза ССР в постановлениях и резолюциях». М. 1935, стр. 75.

должны быть созданы твердые партийные ячейки, со включением в них известного числа старых испытанных работников партии»<sup>70</sup>. В Петроградской, Московской и других партийных организациях проходил отбор коммунистов на руководящие должности в войсках Восточного фронта. 29 августа 1918 г. Московская общегородская конференция приняла постановление: «Поручить Московскому комитету по согласию с нашими военными руководителями в ближайший момент... произвести дальнейшую мобилизацию членов партии для политической работы на фронте»<sup>71</sup>.

В эти грозные дни Московская партийная организация направила на фронт члена Исполкома Московского Совета рабочего А. А. Алешина, члена ВЦИК, вступившего в ряды партии большевиков в 1905 г., В. А. Барышникова, члена Лефортовского райкома партии рабочего Х. Т. Муравьева, профессиональную революционерку, члена партии с 1899 г. Г. И. Окулову-Теодорович и других.

Получив сведения о том, что Зиновьев и другие тогдашние руководители петроградских организаций тормозят отправку рабочих-коммунистов на фронт, В. И. Ленин 27 июля 1918 г. телеграфировал в Петроград: «...Я категорически и ультимативно настаиваю на прекращении всякой оппозиции и на высылке из Питера вдвое больше числа рабочих. Именно таково требование Цека партии»<sup>72</sup>.

В числе петроградских коммунистов, ушедших летом 1918 г. на фронт, был рабочий Русско-Балтийского завода, член Исполкома районного Совета Петрограда А. Ефимов; состоявший в партии с 1912 г. рабочий-металлист Н. Кулинченко и другие.

В одном из отчетов ЦК партии о мобилизации коммунистов на Восточный фронт говорилось: «Была произведена массовая ( $\frac{1}{5}$  общего числа членов) мобилизация коммунистов, преимущественно в Петербургской и Московской организациях. В июле — августе сотни работников, предварительно инструктированные тт. Лениным и Свердловым, пошли на фронт»<sup>73</sup>.

ЦК партии во главе с В. И. Лениным постоянно держал в центре своего внимания деятельность военных комиссаров, работу партийно-политического аппарата в армии, оказывая им всемерную помощь.

Большое место в определении роли и задач комиссаров в армии занял I Всероссийский съезд военных комиссаров, созванный по инициативе Центрального Комитета партии. Съезд открылся в Москве 11 июня 1918 года. На нем присутствовало 359 делегатов от комиссаров как действующих армий, так и сформировавшихся частей. Почетным председателем съезда единодушно был избран В. И. Ленин. Съезд обобщил опыт первых месяцев работы военных комиссаров и выработал Положение, определившее права и обязанности военных комиссаров в частях и соединениях Красной Армии.

В этом Положении подчеркивалось, что на военного комиссара возлагалась ответственность за точное исполнение всех военных приказов в армии. В Положении говорилось, что комиссар должен возглавить политическую работу среди личного состава, воспитывать красноармейцев и командиров в духе преданности Коммунистической партии, всемерно укреплять воинскую дисциплину. Для этого он должен настойчиво изучать военное дело и вместе с командным составом принимать непосредственное участие в управлении войсками в бою<sup>74</sup>.

В своей деятельности военные комиссары получали большую помощь

<sup>70</sup> «История гражданской войны в СССР». Т. 3, стр. 229.

<sup>71</sup> Там же, стр. 231.

<sup>72</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 513.

<sup>73</sup> «Восьмой съезд РКП(б)». Протоколы. М. 1933, стр. 430.

<sup>74</sup> «Правда», 11 июня 1918 года.

от местных партийных организаций, которые поддерживали непосредственную связь с частями Красной Армии. Так, в декабре 1918 г. в районных партийных организациях Москвы обсуждался вопрос о работе коммунистов, мобилизованных на фронт. Общее собрание коммунистов Басманного района Москвы, заслушав доклад своего делегата, который был послан для ознакомления с работой коммунистов на фронте, высказалось за расширение прав военных комиссаров.

Для усиления партийно-политической работы в армии и флоте большое значение имела инструкция «Партийным ячейкам красноармейских частей фронта и тыла», утвержденная ЦК РКП(б) и опубликованная 10 января 1919 года.

Эта инструкция четко определила роль, место и задачи партийных ячеек в армии. «На ячейки,— говорилось в инструкции,— возлагается обязанность проводить в жизнь все постановления руководящих партийных организаций и учреждений... содействовать со всей энергией комиссару и командиру в борьбе с нарушениями красноармейской дисциплины и самим показывать пример соблюдения таковой». В инструкции указывалось, что вся работа партийной ячейки в частях Красной Армии должна сводиться «к задаче создания в части крепкого ядра из коммунистов и сочувствующих, проникнутых сознанием серьезного значения победы на фронте для социалистического отечества, способных в нужный момент показать пример готовности пожертвовать своей жизнью ради победы, увлечь за собой менее сознательных товарищей красноармейцев и противостоять везде и всюду распространению тревожных слухов и паники»<sup>75</sup>.

Значительную работу по созданию и укреплению Красной Армии, развертыванию политического просвещения в войсках проводили местные партийные организации, и в первую очередь Петроградская и Московская. Так, 30 июля 1918 г., когда Центральный Комитет партии объявил первую общую партийную мобилизацию для укрепления Восточного фронта, Московская общегородская конференция РКП(б) вынесла решение, в котором предписывалось «в 3-х дневный срок... произвести учет всех партийных работников, имеющих в прошлом какой-либо командный опыт, и поставить их в распоряжение Народного Комиссариата по военным делам для нужд фронта». Конференция указала на необходимость «принять немедленно самые решительные меры к организации партийных ячеек во всех армейских частях и повести среди солдат самую энергичную партийную работу, координируя работу этих ячеек с работой местных районных и иных партийных организаций»<sup>76</sup>. В соответствии с этим решением Московская организация в период с конца июля по 15 октября 1918 г. направила на фронт около 1 500 агитаторов и организаторов.

Большую работу проделал созданный по инициативе МК РКП(б) Ходынский подрайонный комитет партии, объединявший коммунистов воинских частей, находившихся в лагерях Ходынского поля. Ежедневно этот комитет обслуживал от 25 тыс. до 30 тыс. красноармейцев, проводя лекции, беседы, собрания. Были организованы две красноармейские конференции — 16 июля и 2 сентября,— на которых выступили В. И. Ленин и А. Ф. Мясников<sup>77</sup>.

Тесная связь и действенная помощь местных партийных организаций армейским коммунистическим ячейкам способствовала их укреплению, усилению партийно-политической работы в армии и как следствие этого — повышению ее боеспособности.

Особенно велика роль военных комиссаров и всего партийно-политического аппарата армии в воспитании советских командиров — выходцев

<sup>75</sup> «Правда», 10 января 1919 года.

<sup>76</sup> «Правда», 2 августа 1918 года.

<sup>77</sup> Журнал «Московский пропагандист». 1958, № 2, стр. 25—26.

из рабочих и крестьян. Известно то благотворное влияние, какое оказал военный комиссар Д. А. Фурманов на В. И. Чапаева. Совместная боевая жизнь сдружила их. При прощании с Фурмановым, который был переведен из 25-й дивизии на другую работу, В. И. Чапаев сказал: «Полюбил я тебя крепко, и жаль расставаться... Спасибо за все. Многому ты меня научил»<sup>78</sup>. С большой теплотой и сердечностью вспоминает С. М. Буденный о К. Е. Ворошилове и их совместной боевой деятельности в годы гражданской войны. «Лично для меня, — пишет С. М. Буденный, — должен сказать со всей откровенностью, эта совместная работа явилась... большой партийной и политической школой. Самому трудно судить о своем росте, но мое политическое развитие происходило под несомненным и благотворным влиянием Климента Ефремовича»<sup>79</sup>.

Военные комиссары и партийные организации помогли многим честным военным специалистам старой армии, призванным на службу в Советские Вооруженные Силы, освободиться от груза буржуазных идей и представлений, понять политику Советской власти и перейти на ее позиции.

В то же время комиссары сами упорно овладевали военными знаниями, учились у военных специалистов делу управления войсками. Многие комиссары еще в годы гражданской войны назначались на командные должности. Из числа комиссаров выросли такие видные советские полководцы и командиры, как М. В. Фрунзе, К. Е. Ворошилов, И. С. Конев, Я. Ф. Фабрициус и другие.

Партия решительно боролась против тех, кто пытался сорвать партийно-политическую работу в войсках.

Историческую роль в укреплении Советских Вооруженных Сил, в дальнейшем повышении значения военных комиссаров и политработы сыграли решения VIII съезда РКП(б) и выступления В. И. Ленина. В ходе обсуждения военного вопроса на съезде были вскрыты серьезные недостатки в постановке партийно-политической работы в армии, извращение Троцким военной политики партии. Троцкий преклонялся перед военными специалистами и в то же время третирует старые партийные кадры в армии, даже пытался расстрелять нескольких честных коммунистов. Коммунистическая партия и ее боевой штаб — ЦК РКП(б) во главе с В. И. Лениным — дали отпор троцкистам и пресекли их антипартийные действия. VIII съезд партии подчеркнул важность партийно-политического аппарата в армии и флоте, дал высокую оценку деятельности военных комиссаров в строительстве и руководстве армией, определил дальнейшие задачи по поднятию боеспособности советских войск.

Решения VIII съезда партии стали программой дальнейшего укрепления Советских Вооруженных Сил как строго регулярной, дисциплинированной армии диктатуры пролетариата, армии, руководимой Коммунистической партией.

Центральный Комитет партии всевозможными способами содействовал созданию наиболее благоприятных условий для деятельности комиссаров и политработников. Владимир Ильич беспощадно боролся с теми, кто мешал и тем более срывал развертывание политической работы в армии.

Во второй половине августа 1919 г. член Реввоенсовета республики С. И. Гусев направил на имя секретаря ЦК РКП(б) Е. Д. Стасовой письмо с просьбой ознакомить с ним В. И. Ленина, Ф. Э. Дзержинского, И. В. Сталина. В этом письме вскрывались серьезные недостатки, которые имели место на Южном фронте, указывалось, что всякая неудача воспринимается здесь как катастрофа и ведет к панике. «Тон во всей этой системе, — говорилось в письме С. И. Гусева, — задает Троцкий. Частые смены

<sup>78</sup> См. А. Фурманова. Дмитрий Фурманов. Иваново. 1941, стр. 59

<sup>79</sup> С. Буденный. Красная конница. М.-Л. 1930, стр. 51.

политических работников и командиров, загромождение Реввоенсоветов армий Южного фронта большим числом членов и великокняжеские разъезды по фронту Троцкого... Все это проявление этой системы организованной паники»<sup>80</sup>.

Такие же сигналы шли в Центральный Комитет и от других политических работников армии. ЦК РКП(б) во главе с В. И. Лениным положил конец этим ненормальностям. Была установлена твердая система назначения и переводов партийно-политических работников в войсках. 22 сентября 1919 г. Оргбюро ЦК РКП(б) приняло постановление о порядке назначений членов Реввоенсоветов и работников политотделов фронтов и армий. Постановление гласило: 1. Все новые члены Реввоенсоветов утверждаются Оргбюро ЦК. 2. Переводы из армий в армию членов Реввоенсовета производить без решения Оргбюро, но последнее немедленно извещается о состоявшемся переводе. 3. Заведующие политотделов утверждаются Оргбюро и допускаются к исполнению обязанностей Реввоенсоветами армий<sup>81</sup>.

Это постановление Центрального Комитета партии способствовало дальнейшему укреплению партийно-политических органов и усилению коммунистической работы в армии.

ЦК партии обеспечивал постоянный приток в действующую армию, на фронты политически зрелых и опытных коммунистов. Так, в январе 1919 г. только через учетно-распределительный отдел Всероссийского бюро военных комиссаров было послано на фронт 169 политработников, в феврале — 215, в марте — 145, а в мае — уже 710<sup>82</sup>. Всего за 1918—1920 гг. на политработу в Красной Армии было направлено около 28 тыс. человек<sup>83</sup>.

В. И. Ленин и сам занимался партийно-политической работой в армии, часто выступал перед войсками и в военно-учебных заведениях. В годы гражданской войны для проведения партийно-политической работы на фронте и в прифронтовых районах по заданию Центрального Комитета партии и В. И. Ленина часто выезжал Председатель ВЦИК М. И. Калинин. Он выступал в частях Восточного фронта в период ожесточенной борьбы с колчаковщиной. Побывал М. И. Калинин и во многих дивизиях Южного фронта. Несколько раз он посетил части Первой конной армии, которая являлась в то время одной из главных ударных военных сил страны. В годы гражданской войны ответственные поручения ЦК и В. И. Ленина выполнял И. В. Сталин, который был членом Реввоенсовета республики и военных советов Южного, Западного и Юго-Западного фронтов. Членами военных советов, начальниками политотделов фронтов и армий, комиссарами дивизий Красной Армии работали в тот период такие видные большевики, как С. М. Киров, Г. К. Орджоникидзе, В. В. Куйбышев, А. И. Микоян, С. И. Гусев, Р. С. Землячка, С. В. Косиор, А. Ф. Мясников, Д. А. Фурманов и многие другие.

В конце 1919 г. в Красной Армии насчитывалось более 5 тыс. военных комиссаров дивизий, бригад, полков и других военных учреждений<sup>84</sup>. Выдержанные и стойкие революционеры, волевые, беспредельно преданные делу партии и народа люди, они были подлинной душой героической Красной Армии.

В. И. Ленин поддерживал тесную связь с политработниками. Он живо интересовался их деятельностью, через них узнавал о настроениях бойцов и командиров, о работе военных специалистов. Характерно в этом от-

<sup>80</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 1, ед. хр. 31519.

<sup>81</sup> ЦГАКА, ф. 4, оп. 2, д. 192, л. 157.

<sup>82</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 6, д. 98, лл. 1, 23, 53, 114.

<sup>83</sup> Н. И. Шагагин. Коммунистическая партия — организатор Советской Армии, стр. 21.

<sup>84</sup> ЦГАКА, ф. 9, оп. 2, д. 4, л. 2.

ношении его письмо политическим работникам Восточного фронта П. А. Кобозеву, К. Х. Данишевскому, К. А. Механошину, Ф. Ф. Раскольникову 1 августа 1918 года. «Пользуюсь оказией, чтобы черкнуть несколько слов,— писал В. И. Ленин.— Достаточно-ли энергично работают военные руководители и Вацетис? Хорош-ли контроль комиссаров за ними? Какие отзывы о Блохине? Правда-ли, что он превосходен? Если да, достаточно-ли ему дают ходу? Я, конечно, сужу со стороны и легко могу ошибаться. Но боюсь, не душат-ли «штабы» живую работу внизу, массовую? Достаточно-ли связи в военном деле с массами бедноты? Делается-ли все для ее подъема и привлечения?.. Достаточно-ли энергично командование? Достаточно-ли энергично наступление? Прошу мне ответить хоть несколькими словами и по телеграфу и оказиями»<sup>85</sup>.

В. И. Ленин постоянно учил политработников быть требовательными и глубоко вникать в военные вопросы, решительно добиваться поставленной цели, своевременно информировать Центральный Комитет партии и правительство. 21 августа 1918 г. он писал комиссару 1-й армии Восточного фронта: «Тов. Бош рассказала мне про Ваше свидание на фронте, про положение дел на фронте и про Ваши сомнения. Вы-де уверены были, что можно и должно взять Сызрань, но не хотели писать сюда.

Если это так, то Вы неправы. Комиссар на то и поставлен, чтобы жаловаться. Непременно пишите (и телеграфируйте) мне обо всем и чаще.

Вы ни разу ни строчки.

Нехорошо. Не партийно и неисполнение государственного Вашего долга! Ей-ей, нехорошо»<sup>86</sup>.

По всем важнейшим вопросам, требовавшим неотложного разрешения, политработники армии обращались в ЦК, к В. И. Ленину. Они незамедлительно получали исчерпывающие ответы. Приведем несколько примеров. В начале июня 1919 г. С. И. Гусев и другие члены Реввоенсовета Восточного фронта направили на имя Ленина телеграмму, в которой информировали его о приказе Троцкого — Вацетиса приостановить дальнейшее наступление войск Восточного фронта против Колчака и занять оборону на рубеже реки Белой. Выполнение этого приказа было чревато тяжелыми последствиями для обороны страны, ибо всякая приостановка наступления позволяла интервентам и белогвардейцам привести свои войска в порядок, подавить партизанское движение, которое в этот момент широко развернулось в тылу Колчака, собрать силы для нового наступления. В телеграмме членов Реввоенсовета Восточного фронта раскрывалась вся пагубность приказа Троцкого — Вацетиса. В. И. Ленин полностью согласился с ними и добился через Центральный Комитет партии отмены порочного и крайне опасного для республики приказа. 15 июня 1919 г. Центральный Комитет партии дал директиву Главному командованию о всемерном развертывании наступления советских войск с целью окончательного разгрома Колчака. Сообщая решение Центрального Комитета партии Реввоенсовету Восточного фронта, В. И. Ленин 20 июня 1919 г. телеграфировал в Симбирск: «...н а с т у п л е н и е на Урал нельзя ослабить, его надо безусловно усилить, ускорить, подкрепить пополнениями. Телеграфируйте, какие меры принимаете»<sup>87</sup>. Претворение в жизнь этих указаний обеспечило полную ликвидацию сил интервентов и белогвардейцев на востоке нашей страны.

Другой пример относится к периоду разгрома белогвардейской армии Деникина. Как известно, под руководством Центрального Комитета партии были приняты чрезвычайные меры по сосредоточению резервов на Орловском и Воронежском участках фронта с целью перехода советских

<sup>85</sup> В. И. Ленин. Военная переписка (1917—1920 гг.), стр. 57.

<sup>86</sup> «Ленинский сборник» XXXIV, стр. 40—41.

<sup>87</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 340.

войск от обороны к наступлению. В соответствии с решением сентябрьского Пленума Центрального Комитета партии и решением Политбюро от 15 октября 1919 г. главным фронтом был признан Южный, куда и направлялись основные резервы.

Начавшееся в середине октября контрнаступление войск этого фронта привело к освобождению 20 октября Орла и 24-го — Воронежа. Этим было положено начало коренному перелому в борьбе против войск Деникина. Для развития успеха требовались значительные резервы. Однако в этот момент главком С. С. Каменев, а также члены Реввоенсовета республики С. И. Гусев и И. Т. Смилга попытались изменить уже проводившийся в жизнь план разгрома Деникина, выработанный под руководством Центрального Комитета партии. Согласно этому плану, направление главного удара шло по линии Курск — Харьков — Донбасс. Все попытки Реввоенсовета Южного фронта добиться от ставки Главнокомандования присылки свежих резервов для развития удара в этом направлении были безуспешными.

В связи с этим 12 ноября 1919 г. члены Реввоенсовета Южного фронта направили ЦК РКП(б) телеграмму с обвинением ставки в нарушении директив ЦК, в попытке пересмотреть фактически действующий план разгрома Деникина. По инициативе В. И. Ленина этот вопрос был вынесен на заседание Политбюро ЦК 14 ноября. Было принято решение, подтверждавшее необходимость нанесения главного удара Красной Армией в борьбе против Деникина в направлении Курск — Харьков — Донбасс, и в соответствии с этим давалась установка о распределении резервов между Южным и Юго-Восточным фронтами.

Эти примеры ярко показывают ту огромную роль, какую играли представители партии в армии, обеспечивая неуклонное проведение в жизнь директив ЦК РКП(б) и Советского правительства.



Вождь партии В. И. Ленин разработал и неуклонно боролся за проведение в жизнь партийных принципов подбора, расстановки, воспитания и руководства командными и политическими кадрами Советских Вооруженных Сил. Этими основными принципами, служившими делу укрепления советских войск на всем протяжении их развития, являлись безраздельное руководство партии подготовкой командных и политических кадров, воспитание этих кадров в духе беспредельной преданности делу социализма, строгое проведение в жизнь в армии всех директив и установок партии и Советского правительства, чуткий и внимательный подход ко всем запросам и нуждам командных и политических работников и в то же время — непримиримость ко всякого рода проявлениям нарушений советской законности и воинской дисциплины.

Основу мощи Советской Армии и Военно-Морского Флота В. И. Ленин видел в их неразрывной связи с народом, в руководстве партии. Подводя итоги нашим победам над белогвардейцами и интервентами, он говорил: «И только благодаря тому, что партия была на страже, что партия была строжайше дисциплинирована, и потому, что авторитет партии объединял все ведомства и учреждения, и по лозунгу, который был дан ЦК, как один человек шли десятки, сотни, тысячи, и в конечном счете миллионы, и только потому, что неслыханные жертвы были принесены, — только поэтому чудо, которое произошло, могло произойти. Только поэтому, несмотря на двухкратный, трехкратный и четырехкратный поход империалистов Антанты и империалистов всего мира, мы оказались в состоянии победить»<sup>88</sup>.

Коммунистическая партия на протяжении всей славной истории Со-

<sup>88</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 416.

ветской Армии и Флота неуклонно соблюдает и развивает выработанные Лениным и проверенные на практике партийные принципы руководства Советскими Вооруженными Силами, настойчиво борется за их дальнейшее совершенствование. Ярким подтверждением этого является постановление октябрьского Пленума ЦК КПСС «Об улучшении партийно-политической работы в Советской Армии и Флоте».

Центральный Комитет партии резко осудил нарушение бывшим министром обороны СССР Г. К. Жуковым ленинских партийных принципов руководства Вооруженными Силами и его попытки фактически свернуть работу партийных организаций, политорганов и военных советов, ослабить руководство и контроль над армией и флотом со стороны партии, ее Центрального Комитета и Советского правительства.

Пленум Центрального Комитета партии со всей силой подчеркнул, что главный источник могущества нашей армии и флота состоит в руководстве Коммунистической партии. Пленум указал, что в сложной современной международной обстановке необходимо всемерно усиливать партийно-политическую работу в армии и флоте, рассматривая это как решающее условие дальнейшего укрепления их боевой мощи, повышения боеспособности и боевой готовности.

На основании решений октябрьского Пленума ЦК КПСС, единодушно одобренных партией и всем советским народом, улучшилась партийно-политическая работа в Советских Вооруженных Силах, на новую ступень поднялось партийное влияние в армии и флоте, укрепились нерушимые связи советских воинов с народом.

Партийное руководство Вооруженными Силами является незыблемой основой Советской Армии и Флота, залогом дальнейшего их укрепления и совершенствования как силы, зорко оберегающей мирный труд нашего народа, бдительно стоящей на защите мира.